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РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертацію ГОНЧАРА Олексія Юрійовича 

 «“Новий Байройт” у ретроспекції та перспективі історичних змін», 

представлену на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 025 – «Музичне мистецтво» 

 

Оперна й літературна творчість німецького композитора Ріхарда Вагнера 

ще за його життя привертала увагу дослідників. Значна кількість музикознавчих 

праць переконує, що протягом уже більш як півтора століття зацікавлення 

музикою цього, багато в чому суперечливого митця не знижується. Та 

незважаючи на багату літературу про німецького оперного реформатора, його 

спадщина ще містить маловивчені пласти. З цього погляду, тема дослідження 

Олексія Юрійовича Гончара «“Новий Байройт” у ретроспекції та перспективі 

історичних змін», безумовно, видається актуальною для українського 

музикознавства, вона дає змогу поглибити знання про специфіку Байройтського 

фестивалю. Завдяки комплексному підходу, дисертант розглядає стилістичне 

вирішення вистав, відповідність їх змісту своєму часу, а також особливості 

фестивалю в різні історичні періоди його функціонування. 

Наукова проблематика дисертації О. Ю. Гончара охоплює широкий спектр 

теоретичних проблем, розв’язання яких потребує інтердисциплінарного та 

міжкультурного підходів, актуальних не лише для музикознавства, а й для історії 

культури, театрознавства, музичної режисури, музичної соціології тощо. Саме 

завдяки крос-дисциплінарному підходу можливе розкриття різних аспектів 

певної наукової проблеми чи її нових вирішень. 

Автор чітко визначив мету дисертаційної роботи — дослідити історію 

фестивалю, особливості його функціонування залежно від впливу зовнішніх 

факторів на мистецькі процеси (с. 20). Для досягнення цієї мети в роботі 

визначені відповідні завдання, успішне вирішення яких надало змогу: на основі 

аналізу теоретичних праць Р. Вагнера і його практичного мистецького досвіду 

розкрити передумови організації фестивалю; розглянути практичні дії для 

реалізації ідеї фестивалю; виявити умови постановки та завдання відповідно до 
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вимог композитора щодо втілення його творів; охарактеризувати історичні етапи 

розвитку фестивалю та їх значення для мистецької діяльності; висвітлити 

діяльність його керівників; проаналізувати особливості постановок, засоби їх 

втілення; стильові відмінності вистав в різні періоди. 

Коректно визначені об’єкт дослідження — Байройтський фестиваль, 

предмет — передумови організації та зміна мистецько-стильових засад 

фестивалю, їх розвиток у хронологічному вимірі. 

Для повноцінного розкриття теми дослідження й вирішення визначених 

завдань дисертант обґрунтував відповідну методологічну базу (с. 21–22). 

Особливо варто відзначити доцільність застосування методу комплексного 

аналізу для формування цілісного уявлення про фестиваль, його особливості в 

різні періоди роботи. Завдяки порівняльно-аналітичному методу в роботі 

зіставлені і пояснені зміни в постановочних традиціях фестивалю протягом його 

історії. 

Обраний автором ракурс дослідження сприяв досягненню результатів, що 

становлять наукову новизну і практичну цінність основних положень дисертації.  

Власне, наукова новизна роботи полягає, по-перше, в комплексному аналізі 

Байройтського фестивалю — від зародження ідеї його заснування до нашого 

часу, та особливу увагу автор зосереджує на змінах в стилістиці фестивальних 

постановок, зумовлених історичними процесами; по-друге, у збагаченні 

українського музикознавства історичними відомостями про джерельну базу — 

це різнопланові роботи про особистісні і мистецькі зв’язки навколо постаті 

Р. Вагнера, про особливості архітектурного вирішення Фестшпільхаузу, про 

історію Байройтського фестивалю, політичні впливи на мистецтво в певні 

історичні періоди, сприйняття творчої спадщини композитора тощо. 

Практичне значення дисертації полягає в тому, що її матеріали можуть 

бути застосовані у творчій і дослідницькій діяльності музикантів, у викладанні 

навчальних курсів з історії світової музики, історії оперного мистецтва, історії 

світової культури у вищих мистецьких навчальних закладах. Варто відзначити, 



3 
 

що дисертант за фахом музичний режисер, тому він як практик розглядає й 

розуміє сутність фестивалю в різні періоди його розвитку. 

Структура дисертаційного тексту чітка, логічно обґрунтована, вона 

містить вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел, а також три 

додатки: по-перше, таблиці фестивальних постановок під керівництвом 

представників різних поколінь з родини Р. Вагнера, із зазначенням року 

постановки, імен режисерів, диригентів, сценографів, костюмерів; по-друге, 

фотоілюстрації; по-третє, хронологію виконання та особливості втілення творів 

Р. Вагнера в Києві, зокрема розгляд київських постановок опер композитора 

здійснено за матеріалами праць українських мистецтвознавців —

М. Р. Черкашиної-Губаренко, О. С. Зінькевич, Ю. О. Станішевського. 

Дисертант опрацював значну кількість наукових джерел — 283 позиції, 

крім наукових праць українських мистецтвознавців, проаналізовані й іншомовні 

(220 позицій англійською, німецькою, італійською мовами), що загалом 

становить теоретичну базу дослідження. 

У першому розділі «Організація фестивалю та період діяльності Ріхарда 

Вагнера», який містить п’ять підрозділів, окреслено основні наукові напрями 

дослідження. Автор послідовно розглядає всі аспекти багатогранної 

життєтворчості композитора. По-перше, на основі теоретичних праць Р. Вагнера 

розкрито його філософсько-релігійні, художньо-естетичні й соціально-політичні 

погляди, що вплинули на формування авторської концепції музичної драми, а 

також на організацію фестивалю в Байройті. По-друге, спираючись на матеріали 

наукових праць з філософії музики, історіографії, музичної естетики, дисертант 

відтворює процес формування особистості Вагнера-музиканта, його естетичної 

позиції, художніх пошуків. Окремо О. Ю. Гончар характеризує практичну 

театральну діяльність митця, яка сприяла набуттю театрального досвіду. Ідеться 

про його роботу хормейстером і капельмейстером у провінційних оперних 

трупах, у придворних оперних театрах, про композиторську творчість, а також 

про його режисерські постановки опер, що відбувались до відкриття 

Байройтського фестивалю. Прагнучи наголосити на практичному втіленні ідей 
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митця (у підрозділах 1.3 «Будівництво Фестшпільхаузу», 1.4 «Підготовка 

проведення першого фестивалю»), дисертант наводить вичерпну інформацію 

про нові сторінки його творчої діяльності, розглядаючи її в контексті 

соціокультурного життя Німеччини другої половини ХІХ століття. 

Дисертант доходить висновку, що практична театральна діяльність 

Р. Вагнера сприяла зародженню ідеї заснування відомого фестивалю, зокрема 

щодо облаштування сценічного простору, організації глядацької зали, 

планування особливого типу театрального приміщення у процесі втілення 

проєкту Байройтського Фестшпільхаузу. 

У підрозділі 1.5 «Фестивалі 1876 та 1882 років» О. Ю. Гончар, спираючись 

на дослідження музикознавців, зосереджує увагу на перших постановках 

байройтського проєкту — «Перстень нібелунга» і «Парсіфаль», зокрема на 

історії створення, сценічному втіленні, технічному оформленні цих вистав. 

Дисертанту варто було б звернутись і до праць українських музикознавців, 

присвячених вагнерівському фестивалю в місті Равелло, єдиному музичному 

проєкту в Італії, названому іменем зарубіжного митця, основу програм якого 

становлять твори Вагнера. Саме в Равелло, захоплений красою найстарішої 

Вілли Руфоло, композитор побачив сад Клінгзора з його опери «Парсіфаль». 

Автограф композитора і тепер зберігається на Віллі Руфоло як спогад про цей 

історичний факт. Чи відомі дисертанту ці роботи, бо у списку літератури їх 

немає? 

Другий розділ «Фестивальна діяльність після смерті Ріхарда Вагнера» 

містить п’ять підрозділів, він присвячений аналізу Байройтського фестивалю під 

керівництвом нащадків родини Вагнер — Козіми, Зігфріда і Вініфред, зокрема 

розгляду його провідних тенденцій в контексті воєнних років, та ідеологічній 

політиці байройтського гуртка. Дисертант вказує на особливості організації 

фестивалю, яку здійснювала вдова композитора, заклавши підвалини сучасного 

фестивалю, перетворивши концепцію проєкту з фестивалю «одного твору» на 

мистецьку інституцію, що охоплює європейські країни та країни американського 

континенту (с. 95). Матеріали дисертації переконують, що, крім керівника і 
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постановника, Козіма відіграла важливу роль менеджера, вона сприяла розвитку 

фестивалю і вивела його на прибутковий рівень (с. 93).  

Окрему увагу дисертант звернув на діяльність сина композитора Зігфріда 

Вагнера, диригента і керівника фестивалю, який вперше впровадив у постановки 

новаційні світлові ефекти і машинерію. Його зведена сестра Даніела виконала 

дизайн костюмів для «Майстерзінгерів» і «Тангойзера», а дружина Вініфред 

Вагнер також певний час здійснювала керівництво організацією фестивалю. 

Дисертант доходить висновку, що Вініфред, відмовившись від традиційних 

втілень опер Р. Вагнера, вдавалась до новаторських прийомів в сценографії і 

режисурі та оберігала статус фестивалю як незалежного підприємства і 

приватної справи сім’ї.  

У підрозділі 2.3 «Диригентський корпус Байройту і розповсюдження 

виконавських принципів вагнерівських партитур» розкрито історію фестивалю, 

докладно охарактеризовано діяльність провідних диригентів, які на межі століть 

були визначними інтерпретаторами опер Р. Вагнера: Г. Ріхтер, Г. Леві, 

Ф. Моттль, А. Зайдль, К. Мук, М. Баллінг, Ф. Байдлер. Цей підрозділ цілком 

доречний, адже в Байройті завжди дотримувались оркестрових традицій 

виконання творів композитора. 

У третьому розділі «“Новий Байройт” Віланда та Вольфганга Вагнерів», 

який містить чотири підрозділи, розглянуто процеси відродження Байройтського 

фестивалю і його подальшого функціонування у повоєнний час, а також 

особливості режисерських інтерпретацій сюжетів і виконавські засоби 

сьогодення. Дисертант наголошує на ефективності управління представників 

нової генерації родини Вагнерів — онуки Віланд і Вольфганг та правнучки Єва 

Вагнер-Паск’є і Катаріна Вагнер. Тут розглянуто режисерську діяльність Віланда 

і Вольфганга Вагнерів, нову практику запрошення режисерів для здійснення 

фестивальних постановок, яка значно змінила образ Байройту, новаторство 

прогресивних режисерів щодо стилістичного вирішення вистав (Гьотц Фрідріх, 

Крістоф Шлінгензіф, Патріс Шеро), сучасні технології світлових і медіа ефектів 

в сценографії, а також охарактеризовано диригентські трактовки опер Р. Вагнера, 
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які свого часу здійснили найвідоміші майстри, серед яких — П. Булез, 

Д. Баренбойм, Г. фон Караян, Г.  Кнаппертсбуш, Дж. Левайн, Г. Шолті, 

Дж. Сінополі та багато інших. Усе це сформувало нову мистецьку політику 

фестивалю, що вплинуло на його назву «Новий Байройт».  

Важливо, що постановки «вагнерівського режисерського театру» 

апелюють до актуальних питань сучасного суспільства: загострення політичних 

підтекстів в «Персні нібелунга» Патріса Шеро і П’єра Булеза (1976–1980), 

проблеми віри в «Парсіфалі» Еріка Уве Лауфенберга (2016–2019), вільне життя і 

мистецька свобода в «Тангойзері» Тобіаса Кратцера (2019–2023). З них дві 

останні постановки дисертант мав можливість бачити безпосередньо на сцені, а 

також у трансляції з фестивалю. На нашу думку, впровадження цих матеріалів в 

український науковий контекст є ще одним вагомим здобутком дисертанта. 

Висновки, сформульовані в дисертації, вичерпні й переконливі, в них 

підсумовано основні результати дослідження відповідно до завдань, визначених 

у Вступі. 

Цікава і водночас складна проблематика роботи викликає запитання, що 

виходять за її межі і можуть спонукати до подальших наукових пошуків. 

Позитивно оцінюючи кандидатську дисертацію О. Ю. Гончара, висловлю кілька 

запитань. 

1. Для багатьох Байройт — це святиня, причому не місцевого і навіть не 

національного значення. Створене 1949 року Товариство Друзів Байройта 

охоплює сьогодні понад 5300 членів у всьому світі. Лише за останні двадцять 

років Товариство зібрало і передало на потреби фестивалю понад 60 мільйонів 

євро, і навіть останніми роками, незважаючи на економічні катаклізми, суми 

пожертв постійно зростають. Яка роль держави в організації Байройтського 

фестивалю, у фінансовій підтримці проєкту? Чи фестиваль відбувається 

переважно за кошти пожертв та спонсорів? 

2. На думку музичних критиків, кілька років тому демократизація, яку 

проводили на Зеленому пагорбі правнучки композитора Катаріна Вагнер і Єва 

Вагнер-Паск’є, вони ж — керівники фестивалю, засвідчила зниження 



7 
 

виконавського рівня постановок. В активі Байройтського фестивалю сьогодні є 

найкращий вагнерівський оркестр, блискучий вагнерівський хор, продумана 

програма виховання юного глядача («Вагнер для дітей»), майстер-класи, 

сенсаційні постановки із сучасними віртуальними ефектами Augmented Reality 

(«Парсіфаль» Джея Шейба, 2023). Чи потрібен, на Вашу думку, більш 

відповідальний підхід до формування фестивальної програми? Якщо так, то з 

чим це пов’язано? 

3. У програмі Байройтського фестивалю 2023 брала участь українська 

диригентка Оксана Линів. 2021 року вона стала першою жінкою-диригенткою на 

Байройтському фестивалі, а також головною диригенткою оперного театру 

Болоньї. Чи беруть участь у постановках фестивалю українські вокалісти? 

Підсумовуючи, зазначимо, що рецензована дисертація є завершеним, 

цілком самостійним, актуальним, теоретично обґрунтованим і практично 

корисним дослідженням. Жодних порушень академічної доброчесності в 

дисертації не виявлено. Основні положення роботи відображені у п’яти 

публікаціях і оприлюднені у доповідях на шести міжнародних і всеукраїнських 

конференціях.  

Дисертаційне дослідження Олексія Юрійовича Гончара «“Новий Байройт” 

у ретроспекції та перспективі історичних змін», представлене до захисту на 

здобуття наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 025 – Музичне 

мистецтво, відповідає вимогам МОН України, що висуваються до робіт цього 

рівня, а її автор заслуговує на присудження наукового ступеня доктора філософії. 

 

Кандидат мистецтвознавства, доцент,  

доцент кафедри історії світової музики 

Національної музичної академії України 

імені П. І. Чайковського                                                О. Ю. Пономаренко 
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